

二零零六／二零零七年度
文化康樂及社會事務委員會
第一次會議報告
(二零零六年二月二十三日)

中西區區議會-文化康樂及社會事務委員會(二零零六至二零零七年度)職權範圍及列席政府部門代表名單

經討論後，委員提議修改職權範圍如下：

- 就公眾參與文化康樂、社區建設及社會服務活動事務，向政府有關部門及中西區區議會提出意見；
- 提升、推動及協調區內的文化康樂、社區建設及社會服務活動；
- 就推行區內文化康樂、社區建設及社會服務活動的先後次序，提供意見；
- 鼓勵區內居民參與和支持政府舉辦各項活動，以及其他社區參與及社會服務活動；
- 監察區內的文化康樂、社區建設工作的成效及社會服務的供求情況(包括教育、醫療、生、社會福利、就業情況)，並就這方面向政府有關部門及中西區區議會作出建議；
- 關心區內的志願團體、非政府機構舉辦的社區建設及社會服務活動，並就如何有效地協調此等活動，以配合政府社區建設及社會服務的總體目的，向政府有關部門及中西區區議會作出建議；
- 就如何運用撥給區內文化康樂、社區建設及社會服務活動的經費，向政府有關部門及中西區區議會作出建議；
- 在有需要時，成立工作小組研究及推廣文化康樂、社區建設及社會服務的有關問題；及
- 定期向中西區區議會報告，並在需要時作出建議。

經討論後，委員認為勞工處的代表不需要列席委員會，所以提議修改列席會議的政府部門代表名單如下：

- 民政事務總署中西區民政事務專員 或
- 民政事務總署中西區民政事務助理專員
- 民政事務總署中西區高級行政主任(區議會)
- 教育統籌局高級學校發展主任(中西)1
- 生署社區聯絡部高級醫生
- 廉政公署西港島及離島廉政主任
- 香港警務處中區警民關係主任
- 香港警務處西區警民關係主任
- 社會福利署中西區及離島區助理福利專員
- 康樂及文化事務署文化事務高級經理(港島)
- 康樂及文化事務署文化事務經理(港島/市場推廣及地區活動)
- 康樂及文化事務署中西區康樂事務經理
- 康樂及文化事務署中西區副康樂事務經理

中西區區議會-文化康樂及社會事務委員會轄下各工作小組(二零零六至二零零七年度)的組成及相關安排

經討論後，委員一致通過成立委員會轄下五個工作小組，並已確認工作小組主席如下：

工作小組	主席	提名人	和議人
長者服務工作小組	甘乃威	阮品強	鄭麗
醫療 生事務工作小組	郭家麒	鄭麗	何秀蘭
復康服務工作小組	陳捷貴	陳財喜	陳特楚
公民教育工作小組	鍾蔭祥	楊位款	陳特楚
關注文康體育事務工作小組	楊位款	陳特楚	林乾禮

康樂及文化事務署在中西區舉辦的地區文化藝術活動及設施使用情況匯報 康樂及文化事務署在中西區內舉辦的康樂體育活動及設施管理匯報

委員對康樂及文化事務署(康文署)的文康設施使用情況表示關注。康文署代表表示現正推行一項獎賞計劃，作為鼓勵市民在非繁忙時段使用康文署的康樂設施，藉此提昇康樂設施的使用率。上環文娛中心的翻新工程已經完成，康文署舉行了兩次顧客諮詢日，目的收集市民對該中心的設施及服務意見，從而作出有關改善。

強制性公積金制度的發展情況

文件由強制性公積金計劃管理局(積金局)提交，主要介紹積金局自 2000 年實施有關強制性公積金制度的發展報告。積金局代表表示會在 2006 年繼續連串推廣活動，宣傳多關心自己的強積金。為了加深公眾對強積金制度及強積金投資的認識，將資助各區區議會舉辦有關的教育活動，以協助加強地區層面推廣強積金投資教育。委員會表示支持與積金局合作推廣及舉辦強積金教育活動。

盂蘭節派發“平安米”活動

文件由民政事務總署(民政署)提交，簡介有關改善盂蘭節派發“平安米”活動的安排。有委員關注該項活動的秩序、安全及規管過嚴。民政署代表表示經諮詢立法會議員的意見，以及與盂蘭勝會地區主辦單位磋商，亦為了保障長者的安全及維護傳統活動，制定一套新指引以改善傳統活動的整體安排。署方計劃通過不同途徑，廣泛宣傳有關派“平安米”的新安排，以及與盂蘭勝會主辦單位繼續溝通，確保他們遵循指引安全地進行有關活動。

傳統節慶巡禮介紹

文件由旅遊事務發展局(旅發局)提交，介紹旅發局在本年 4 月 20 日至 5 月 7 日舉行的傳統節慶巡禮，希望得到區議會支持。有委員關注旅發局諮詢區議會的時間過於急切，未有充份時間給區議會考慮。旅發局代表表示會作出檢討，並就有關活動進度定期向區議會匯報，加強彼此溝通。

經討論後，委員會同意交由中西區區議會轄下「旅遊事務暨推動本土經濟工作小組」繼續跟進。

自殺之預防

有委員建議有關部門應該投入更多資源在防止自殺工作方面。社署代表指出為了更有效地處理自殺問題，衛生福利及食物局已成立跨部門委員會，專門研究、商議及制訂預防自殺的政策和方針，並協調不同服務範疇和界別，旨在推行統一及有系統的計劃及服務。而教育統籌局代表亦表示已在不同層面提供如生命教育、預防性和發展性的校本輔導服務及教師培訓等工作，作為預防學童自殺的措施。

經討論後，委員會通過以下一項動議：

1. 「本會要求政府有關部門加強防治市民自殺工作並制定相關策略。同時針對自殺問題積極與社區、學校和非政府組織合作。」

實現無障礙的中西區

有委員促請有關部門及機構全面檢視及改善殘障人士的通道。屋宇署代表指出如任何大廈在法例上有不妥善的地方，署方定必跟進。由於涉及的大廈內殘障人士設施已符合法例基本要求，故署方沒有權力強制改善。不過署方也會與有關業主繼續緊密聯繫，對有關建議盡力作出改善。而其他部門及機構代表均表示會繼續檢討及進行改善。

關注中西區公園設施改善進展

中西區內康文署設施改善建議(附件)

有委員關注中西區內公園各項設施改善進展，以及擔心卵石按摩徑設施質數是否合乎標準。康文署代表表示因應社會變遷及市民需求，已計劃 06-07 年度在中西區內多個公園內加設長者健身設施和卵石按摩徑，以滿足區內市民的需要。此外，署方亦引入一種較易維修的環保卵石按摩徑，並加入不同形狀的卵石，供不同程度的使用者享用。最後，委員同意交由委員會轄下「關注文康體育事務工作小組」繼續跟進改善工程的進展。

文化落區 06 之詩歌起動計劃

委員原則上同意舉辦「詩歌起動」活動。具體內容則留待討論「文化落區 06 系列」整體計劃時再作跟進。

中西區區議會秘書處

二零零六年三月